



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

2025年7月

&lt;乙巳年六月初三&gt;

27 星期日

## “奋力打开改革发展新天地”

——进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

改革，伟大时代的勇毅之举，发展进步的动力之源。

2024年7月，党的二十届三中全会再次吹响新征程上的改革号角，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏伟蓝图。

全会提出，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

一年来，面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，把改革摆在更加突出位置，登高望远、把脉定向，系统部署、狠抓落实，不断开辟中国式现代化伟大事业的广阔前景。

### 展现革新气象

——“中国式现代化的内涵十分丰富，进一步全面深化改革也必然是全方位的”

福建厦门，改革之窗，开放之门。2024年10月，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门，宣示改革决心、擘画改革新局。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封皮、300多页厚的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了习近平总书记的目光。这是30多年前，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”的习近平同志领导制定的一份改革发展蓝图。

抚今追昔，展望未来，习近平总书

记说：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”“今天，抓改革开放，无论深度还是广度，都比过去要求更高了。”

进一步全面深化改革，需要更为宏大也更加清晰的路线图、时间表。党的二十届三中全会后，中央深改委即部署研究制定全会重要改革举措实施规划，以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革，历史在接续奋斗中书写新的篇章。

深刻把握时代大势，统揽全局，凝聚合力，改革始终走正道、善于闯新路——

2024年8月29日，北京中南海，党的二十届三中全会后的第一次中央深改委会议召开。

“要坚持党中央对改革的集中统一领导，严格执行请示报告制度。要把准改革的战略重点和优先方向，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来，推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成，增强改革政策取向一致性，主动评估对经济社会发展的影响，形成改革和发展的合力。”会议提出明确要求，为进一步全面深化改革走深走实提供了科学指引和行动指南。

担任中央深改委主任，习近平总书记既挂帅又出征，对改革的整体布局、重大问题、关键环节作出系统部署，引领改革方向、推进改革进程、督促改革落实。

改革越是向纵深推进，越需要加强对改革的整体谋划，越需要科学的方式方法，越需要凝聚最广泛共识。

2024年10月29日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记发表重要讲话，突出强调进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则：坚持守正创新；深刻阐明需要坚持和处理好的四对关系：坚持改革和法治相统一，坚持破

立和辩证统一，坚持改革和开放相统一，处理好部署和落实的关系；明确要求领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地”。

善谋者胜，远谋者兴。

党的二十届三中全会召开以来，习近平总书记无论出席重要会议还是前往地方考察调研，始终关注改革进展，就改革的重大原则、重要举措、科学路径等作出一系列重要指示，引导全党上下把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，凝心聚力推动改革行稳致远。

紧扣推进中国式现代化主题，统筹协调、因地制宜，推动改革创新在新起点上实现新突破——

甘肃兰州，黄河穿城而过，气势磅礴。

2024年9月，党的二十届三中全会后首次地方考察，习近平总书记来到“黄河第一桥”中山桥凭栏远眺，看大河奔流。

在兰州，习近平总书记主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调“以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进”。

国家江河战略融汇于中国式现代化的宏伟篇章。向改革要动力、要活力，进一步全面深化改革的伟大实践，在黄河流域铺展开来。

从江河到海岸，从流域到区域……习近平总书记一盘棋布局、一张图谋划，始终以中国式现代化的目标任务和重大问题为引领，推动进一步全面深化改革向系统性、整体性、协同性不断发力。

中国式现代化新征程上，统筹区域协调发展分量更重。党的二十大以来，习近平总书记接连主持召开9场区域发展座谈会，从战略全局擘画区域协调发展新图景；成立中央区域协调发展领导小组，统筹区域重大战略、规划和政策；中央层面出台文件、各地区发布

行动计划……党中央加强顶层设计，进一步完善体制机制，坚持以改革引领区域一体化高质量发展之路。

东西互济、南北协同、陆海统筹，更高层次上的区域协调发展在960多平方公里大地上相连成势，为中国式现代化注入澎湃动力。

既坚持全国一盘棋，加强改革政策统筹、进度统筹、效果统筹，又支持地方因地制宜，创造性地开展工作。

“茫茫九派流中国，沉沉一线穿南北。”2024年11月，习近平总书记来到湖北考察，从全局战略眼光谋一域改革发展：

“你们联结东西、承接南北。要在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点。深化与京津冀、长三角、粤港澳、成渝等区域合作，有序优化产业布局。”

找准在全国大局中的定位，才能锚定改革的着力点。

党的二十届三中全会召开以来，习近平总书记赴10多个省份考察，都会结合当地实际，对中国式现代化的地方改革实践予以部署和指导。

在贵州指出“要积极融入全国统一大市场建设”；赴云南强调“积极推进高水平对外开放，建设面向南亚东南亚辐射中心”；希望上海“加快建成具有全球影响力的科技创新高地”；要求河南“进一步夯实实体经济这个根基”……各地立足自身所长奋勇争先，在因地制宜中把握战略主动，担起各自改革重任。

着眼新征程改革特征，优化路径、系统布局，实现各项改革相互联动、协同高效——

进一步全面深化改革的一个鲜明特点就是更加注重系统集成，系统观念贯穿于改革发展各领域各方面。

时隔10年，党中央再次召开最高规格城市工作会议。

2025年7月14日，北京京西宾馆，习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话，从“一个优化、六个建设”部署新时代新征程城市工作的重点任务。

（下转A3）

## “大罢免”首轮投票国民党完胜

台舆论指展现民意对民进党当局愤怒不满

通过。

台湾时事评论员谢志传表示，“一边倒”的结果表达了台湾民众对赖清德及民进党当局的愤怒。赖清德上台以来专制独裁，通过司法等手段迫害政治异己，还不断破坏两岸关系。这次投票结果是台湾最新民意的展现，谋“独”的民进党被民意所唾弃，可以说是满盘皆输。

台湾国际战略学会理事长王崑义投书媒体指出，民进党完全被“团灭”，一席也罢不掉。这是选民再次教训民进党，让民进党不可以再为所欲为。这次“大罢免”，民进党还在玩“抗中保台”的游戏，但结果无效。这显示希望两岸和平相处才是台湾主流民意，未来民进党的两岸政策若不能改弦易辙，将很快被人民抛进历史灰烬。

针对7名国民党籍民意代表的第二轮罢免案，将于8月23日投开票。

### 今日看点

2025世界人工智能大会在上海开幕

专家呼吁确保AI向善

逐步推行免费学前教育  
专家、家长、园方有话说

详见A2

深圳构建海洋经济高质量发展体系

三路径助力实现5400多亿年产值

详见A3

重建与淬火  
中国女排的“00后”答卷

详见A4

暑期最火电影《长安的荔枝》  
揭开三个你最想知道的秘密

详见A5

为何倡议傍晚6时统一点蚊香？

专家：在伊蚊活跃时间统一行动效果会更好

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：近日，广东佛山、广州、阳江、中山等地出现基孔肯雅热病例。佛山市顺德区北滘镇、陈村镇仙涌村，中山黄圃、沙溪镇等多个镇村陆续在网上发出倡议，请全体居民配合，于当天傍晚6时一起在家中点燃蚊香，户外消杀同步进行。这一做法引发广大网友的关注。

为什么要傍晚6时统一点蚊香？广州医科大学附属第二医院感染科主任罗润齐解释，清晨和傍晚是伊蚊的典型活跃高峰期。居民在家里一起点蚊香，可将蚊子熏晕或驱赶出屋外，减少其叮咬人的机会。据顺德区疾控工作组相关人员介绍，点蚊香把蚊子赶出去，配合外围的蚊虫消杀工作，可实现内外消杀。

中国疾控中心病媒生物首席专家、气候变化与健康全球联盟主席刘起勇接受采访介绍，如果大家统一

行动，效果会更好。一般在一个地区要灭蚊是用超低容量喷雾，蚊子接触到喷雾，没死之前肯定会逃逸，或会钻进房子里。如果大家统一时间、统一行动，都在房内点蚊香，会把蚊子赶出去，或者阻挡室外的蚊子飞进室内，室外再由专业队伍通过超低容量喷雾灭蚊，效果会大大提高。

基孔肯雅热和登革热都是通过伊蚊（俗称花蚊子或花斑蚊）叮咬传播的蚊媒传染病。广东省疾病预防控制中心提醒，伊蚊的出现时间一般在白天。眼下正值三伏天，气温越高，伊蚊是否就会越活跃呢？刘起勇表示，蚊虫不是温度越高就越

多，实际上最适合它的温度一般在25℃-28℃。如果气温超过33℃甚至35℃，蚊虫的密度并非最高。

伊蚊虽然在白天比较活跃，但它叮咬人的高峰时段是7时至9时、17时至19时。

责编/林琳 美编/黄国栋 校对/黄文波



闸机扇门默认保持开启状态

## 广东高温持续 今起需防“下开水”

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：26日，广东继续受到大范围高温天气影响，部分气象站录得最高气温38℃。广东省气象部门预计，27日起广东雷雨天气加强，下周初最高气温可能略降。

广东省气象部门监测，佛山南海国

家基本气象站在26日录得38℃最高气温，成为当天广东国家基本气象站中的最高气温。在广州，根据气象部门公布的一些特殊测量，广州国家基本气象站25日地表最高温度51.8℃，草面最高温度达到58.8℃；截至26日15时，

广州国家基本气象站地表温度49.4℃，草面温度54.2℃。

广东省气象台26日预计，27日起

广东雷雨天气趋于增强，雷雨时局地有

7-9级短时大风。其中，27日东部市

县多云间阴天，有中雷雨局部(大)暴

雨；28日粤西多云有分散(雷)阵雨，其余市县有中到强雷雨局部(大)暴雨；29日粤西、珠三角有中到强雷雨局部(大)暴雨。在加强版“下开水”天气中，全省大部最高气温有望在29日降至31-34℃之间。